

习近平出席武契奇总统饯行话别

习近平同匈牙利总统舒尤克举行会谈

(上接第一版)使匈方从基础设施互联互通等合作中受益匪浅。习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,主张加强国际对话合作,这对于解决当前世界面临的各种挑战、防止阵营对抗至关重要,匈方高度评价。加强同中国的合作是匈方既定方针。匈方期待同中方密切交往,加强发展战略对接,推动匈塞铁路等重点合作项目更多造福人民。相信习近平主席这次历史性访问,必将把匈中全面战略合作伙伴关系提升至新的更高水平。中方在绿色转型、清洁能源等方面拥有先进技术和经验,匈方欢迎更多中国企业来匈投资合作。希望双方继续合作办好匈中双语学校和孔子学院,加强两国文化交流合作。

蔡奇、王毅等出席上述活动。

习近平同匈牙利总理欧尔班举行会谈

(上接第一版)有序推进基础设施、绿色能源等领域合作,按期完成匈塞铁路建设。积极拓展清洁能源、人工智能等新兴领域合作。

习近平说,去年年初,我复信匈中双语学校学生,鼓励两国青少年共同传承发展中匈友好事业。双方要继续支持两国语言教学,加强人文交流。中方愿同匈方加强多边沟通协作,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,维护国际公平正义,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展,为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

习近平指出,欧洲是多极世界中的重要一极,是实现中国式现代化的重要伙伴。希望匈方作为今年下半年欧盟轮值主席国,为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。中国—中东欧国家合作具有强大内生动力,希望匈方继续发挥重要作用,推动中国—中东欧国家合作更好造福两国人民。

欧尔班表示,热烈欢迎习近平主席对匈牙利进行国事访问。我对15年前您访问的情景记忆犹新,很高兴15年来我们各自国家和匈中关系都取得了巨大进步。匈中关系的成功证明大小国家可以相互尊重、互利合作。您的到访再次展现了匈中之间的深厚友谊和巨大潜力,对匈牙利和匈中关系具有重要历史意义。我们宣布将匈中关系定位提升为新时代全天候全面战略合作伙伴关系,为未来匈中关系发展指明了方向。我对匈中关系的前景充满信心。

欧尔班表示,匈方不会忘记中方

两国领导人就乌克兰危机深入交换了意见。习近平强调,中方始终致力于劝和促谈,愿继续同有关各方一道,为早日实现和平作出积极努力。

会谈后,两国领导人共同见证交换共建“一带一路”、经贸、投资、科技、文化、农业等领域多项双边合作文件。

两国领导人还共同会见了记者。

双方发表《中华人民共和国和匈牙利关于建立新时代全天候全面战略合作伙伴关系的联合声明》和访问成果文件清单。

蔡奇、王毅等出席上述活动。

习近平抵达布达佩斯开始对匈牙利进行国事访问

(上接第一版)在国际和地区事务中紧密协调和配合,为相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系树立起一个典范。今年是中匈建交75周年,两国关系发展迎来重要契机。我期待着同舒尤克总统、欧尔班总理等匈牙利领导人会晤,共同规划两国合作发展新蓝图,引领中匈关系向着更高水平迈进。我相信,无论国际风云如何变幻,中匈两国必将坚持以宽广视野、长远眼光看待和把握双边关系,踔厉奋发、勇毅前行,携手构建人类命运共同体,为促进世界和平稳定和发展繁荣作出应有贡献。相信在双方共同努力下,这次访问一定会取得

圆满成功,推动中匈关系迎来更加美好的明天。

习近平主席夫人彭丽媛,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻匈牙利大使龚韬也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,数百名当地华人华侨和中国留学生聚集在道路两旁,挥舞匈匈两国国旗,举着“中匈友谊长青”、“热烈欢迎习近平主席访问匈牙利”等横幅,热烈欢迎习近平主席到访。

(上接第一版)南平市、政和县、建阳区要继续做好“三茶统筹”这篇大文章,挖掘茶文化内涵,延伸茶产业链条,强化茶科技支撑,推动茶产业高质量发展。要把握“以竹代木”“以竹代塑”机遇,全面加强资源整合,大力引进和培育龙头企业和工业设计、中试检测等生产性服务机构,结合推动大规模设备更新和消费品以旧换新,加快机械化装备推广,进一步开发适竹类产品,推动竹产业迈向自动化、规模化、品牌化、多样化。要强化数字赋能,下大力气培育产业创新平台,加强政企研协同合作,深化供需联动,拓展应用场景,促进创新链产业链资金链人才链深度融合。

在政和县杨源乡小溪村发掘的“奇异福建龙”,是省内发现的第一件恐龙化石。赵龙实地察看发掘区域,了解发掘成果和保护管理情况,强调要坚持保护第一,加强系统整体规划,深化与科研院所合作,加大调查发掘和研究阐释力度,力争取得更多突破性成果。南平历史积淀深厚,是朱子文化、闽越文化、建盏文化发源地。赵龙走进考亭书院、武夷梦华录、陆金喜国家级技能大师工作室,与建盏非遗传承人代表和文旅企业负责人座谈交流,了解文化遗产保护传承利用和文旅产业发展情况,要求深入

主席的深邃睿智、战略眼光和卓越领导发挥了不可替代的重要作用。中国不仅致力于自身发展,还帮助塞尔维亚等其他国家共同发展。塞方愿继续和中国加强合作,为实现各自国家发展的梦想共同奋斗。

习近平指出,中国是有着5000多年灿烂文明的泱泱大国。我们这一代人和新一代年轻人都立志于为实现中华民族伟大复兴而奋斗。我们不仅为中华民族谋复兴,也为世界人民谋幸福,不仅追求自身发展,也致力于同世界上其他国家实现共同发展,这就是我提出构建人类命运共同体的初衷。强大的中国绝不是世界的威胁。中方愿同包括塞尔维亚在内的世界各国加强合作,共谋发展。

武契奇再次感谢习近平主席对塞尔维亚进行国事访问,表达依依不舍之情。武契奇表示,塞方为接待习近平主席这次访问作出了前所未有的特殊安排,希望习近平主席能够感受到塞尔维亚人民对中国人民的深厚情谊,特别是对习近平主席的崇高敬意。感谢中国为塞尔维亚提供的宝贵帮助,希望以习近平主席此次历史性访问为契机,将塞中关系提升到新的高度。

习近平感谢武契奇总统和夫人给予的盛情款待。习近平说,我这次访问虽然时间较短,但非常愉快,也很感动,再次留下了难忘印象。访问内容丰富、意义重大,取得了圆满成功。中塞铁杆友谊具有坚定民意基础。我期待同武契奇总统继续保持密切沟通,共同努力,

书写中塞关系的新篇章,引领中塞关系和新时代中塞命运共同体建设取得更多成果,造福两国人民。

随后,武契奇总统夫妇陪同习近平和彭丽媛乘车前往机场,同塞尔维亚议长布尔纳比奇、总理武切维奇、外长久里奇等在机场为习近平送行。前往机场途中,当地民众和华人华侨在道路两旁挥舞中塞两国国旗,热烈祝贺习近平主席和夫人彭丽媛对塞尔维亚访问取得圆满成功。

习近平专机起飞后,塞方2架空军战机升空护航。

当晚,习近平乘专机离开塞尔维亚前往布达佩斯,应匈牙利总统舒尤克和总理欧尔班邀请开始对匈牙利进行国事访问。

特万厅修复情况介绍。彭丽媛赞赏匈牙利专家精湛的修复技艺,希望双方在文物保护和修复方面加强合作,让历史文脉更好传承下去。

彭丽媛同纳吉进行了友好亲切的茶叙。彭丽媛表示,匈牙利是一个美丽的国家,人民热情好客。中匈两国文化有很多相通之处,两国人民有着深厚的亲近感,两国友谊有着坚实基础。希望两国友谊薪火相传、历久弥坚。

们中文讲得非常好。希望同学们努力学习中文和中华文化,有机会去中国访问或留学,为传承促进中匈友谊积极贡献力量。

彭丽媛和雷沃伊共同观看学校20年发展历程视频以及学生们的舞蹈、诗朗诵、合唱等精彩才艺展示,并同学生们合影留念。临行前,彭丽媛向学校赠送了一批介绍中华文化的图书。

匈中双语学校成立于2004年,是一所同时使用中文和匈牙利语教学的十二年制全贯通双语公立学校。

彭丽媛同匈牙利总统夫人参观布达王宫并茶叙

新华社布达佩斯5月9日电 当地时间5月9日上午,国家主席习近平夫人彭丽媛在布达佩斯应邀同匈牙利总统舒尤克夫人纳吉共同参观布达王宫并

茶叙。纳吉陪同彭丽媛欣赏匈牙利海兰德瓷器和传统刺绣技艺展示。彭丽媛表示,匈牙利精美的瓷器和高超的刺绣技

艺令人印象深刻。瓷器和刺绣是中匈两国文明的共同符号,期待两国艺术家们加强交流互鉴,推动文明交融。彭丽媛和纳吉听取了王宫圣伊什

彭丽媛同匈牙利总理夫人参观匈中双语学校

新华社布达佩斯5月9日电 当地时间5月9日下午,国家主席习近平夫人彭丽媛在匈牙利总理欧尔班夫人雷沃伊陪同下,参观位于布达佩斯的匈中双语

学校。彭丽媛抵达时,雷沃伊和学校校长热情迎接,学生们手持中匈两国国旗夹道欢迎。

彭丽媛和雷沃伊饶有兴趣地观摩了中文课堂和剪纸、书法等中国传统文化课堂,同学生们亲切交流。彭丽媛表示,匈中双语学校是中匈友谊的象征,很高兴看到同学

来自法国的国礼,这位福建人参与编写

他是中法文化交流的先驱黄嘉略

□本报记者 林爱玲 通讯员 蔡天新

法国时间5月6日下午,国家主席习近平在巴黎爱丽舍宫同法国总统马克龙举行会谈之前,两国元首夫妇互赠礼品。互赠的礼物中有两本词典。习近平主席送的,是一本1963年版的《简明法汉词典》;马克龙总统送的,是一本1742年出版的《汉法词典》。

马克龙总统介绍,《汉法词典》的编写历时38年,参与编写的还有一位来自福建的中国人,他就是黄嘉略。

1679年,黄嘉略生于福建莆田。祖父黄江卿曾任明朝御史,父亲黄保罗乐善好施,是一名天主教教徒。7岁那年,黄嘉略被在兴化传教的法国牧师李斐理收养为义子,并开始学习法语、拉丁文和天主教的基础知识,还拜师莆田著名儒师学习传统儒学。

1701年,黄嘉略跟随罗马教廷中国牧区主教梁宏仁辗转来到法国巴

黎。在法国王家学术总监罗·比尼昂传教士推荐下,黄嘉略成为法国王室汉语教师。

作为18世纪初进入法国上流社会的第一个华人,精通汉语,熟悉法语,还懂得拉丁文和意大利语的黄嘉略,很快便得到法国国王路易十四的青睐,被聘为法国王室的中文翻译,负责翻译传教士从中国寄来的信函、报告等,兼任整理法国皇家图书馆的中文书籍和汉语翻译等工作。

从1711年开始,黄嘉略开始编写《汉语语法》和《汉语字典》直至去世。其间,黄嘉略先后得到两位法国学者——弗雷莱和傅尔蒙的协助,他们两位后来都成为早期法国汉学的开创者。

黄嘉略不但造就了弗雷莱和傅尔蒙的汉学家头衔,还影响了法国启蒙思想家、法学家孟德斯鸠对汉文化的认识。

1713年,年仅24岁的孟德斯鸠经人介绍认识了黄嘉略。在不到三个月的时间里,孟德斯鸠一共拜访了黄嘉略7次,因此结下深厚的友谊。

后来,孟德斯鸠将他与黄嘉略的谈话内容整理为3次记录,最长的达20页,装订成册,冠名为《关于中国问题与黄先生的对话》。其著作《波斯人信札》中至少有5处直接取材于他们的谈话,《论法的精神》中有6处直接引用了他们的谈话内容,足见黄嘉略这位中法文化交流先驱对孟德斯鸠影响之深远。

黄嘉略在法期间还翻译了多部中国经典文学作品,使法国人和欧洲人能够比较准确地了解中国古典文学的体裁、题材、描述方式和故事情节等。其中,包括黄嘉略在法国翻译的第一部中国小说《玉娇梨》与中国著名诗人的经典作品,进一步推动了法国乃至欧洲汉文化研究

热潮的兴起。1716年,法国学者艾丹妮完成其博士论文《尼古拉·弗雷莱》(1978年出版),书中对黄嘉略作了详尽介绍,赞扬黄嘉略在中法文化交流中的特殊贡献。中国社会科学会学院世界历史研究所研究员许明龙先生称,黄嘉略是“中法文化交流的先驱”“中国汉语对外传播的拓荒者”。



新型智能断路器生产线投产

本报讯(记者 施辰静 通讯员 刘其燊 文/图)近日,位于福州台商投资区罗源松山片区的福建中网电气有限公司内,国内首条ZW68脉动生产线正

式投产,在生产车间里,工作人员正在组装、检测一款被命名为ZW68-12(以下简称“ZW68断路器”)的新一代环保型智能柱上开关设备(如图)。ZW68断

路器是我国新型电力系统建设的主流产品之一,相比传统的断路器,更环保、更耐用、性能更稳定,未来将在电力行业被广泛运用。

全国首个融合体全数智绿色分拣中心在榕投运

本报讯(记者 赖昊拓)9日,由福州市发改委、商务局、城市管理委员会、供销社指导的“践行垃圾分类新时尚,共建美丽生态新福州”主题宣传暨福州新供(永丰)绿色数智分拣中心运营启动仪式”举行。

该分拣中心是全国首个融合体全数智绿色分拣中心,将承接全福州的废餐盒、废塑料、废饮料瓶、废家电系列高低值全品类分拣,每条分拣线均能够实现精细化分拣、分类及打包。分拣中心接入福州市循环经济碳指数大数据平台,结合此前福州市城区已建成100座环保驿站,可实现全市再生资源回收、入库、分拣的智能化监测,形成可溯源的数据支撑体系。

作为福州市构建“再生资源回收系统平台+环保驿站+智能分拣中心”三级规范收运体系和资源回收利用体系的重要节点,中心投入使用后,将满足废塑料等再生资源处理规模约60吨/日;首期实现再生资源分拣规模约2万吨/年,可有效覆盖福州市大部分区县再生资源回收分拣处置业务。